
Ata n° 6/2023 
Câmara Municipal 

ATA DA SEXTA REUNIÃO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ÉVORA, REALIZADA NO 

DIA VINTE E NOVE DE MARÇO DE DOIS 

MIL E VINTE E TRÊS / TRIGÉSIMA NONA 

REUNIÃO DE CÂMARA DO MANDATO 

2021/2025. 

Aos vinte e nove dias do mês de março de dois mil e vinte e três pelas quinze horas, no Salão 

Nobre dos Paços do Município, reuniu a Câmara Municipal de Évora. 

Estiveram presentes: 

Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá 

- Vereadores: José Gabriel Paixão Calixto 

Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 

Alexandre Manuel Rosa Varela 

Lurdes Judite Dionísio Pratas Nico 

Florbela da Luz Descalço Fernandes 

Patrícia José Correia Raposinho. 

A reunião foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá, Presidente da Câmara 

Municipal de Évora, e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 

Administração Geral. 

I - PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reunião o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionários e 

público presente. De seguida, perguntou se havia alguma questão sobre a Ordem do Dia. Não 

havendo sugestões deu continuidade à reunião. 

A). - Propostas de atas número 23 de 19/10/2022 e número 24 de 02/11/2022. A ata n° 24 foi 

retirada a pedido do senhor Presidente. 

Tendo o texto da ata, número 23, sido previamente distribuído entre todos os membros do 
Executivo foi deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do 
Decreto-Lei número quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro 
de mil novecentos e sessenta e três. A referida ata foi aprovada por unanimidade, não tendo 
participado na sua deliberação o senhor Vereador Alexandre Varela por não ter estado 

presente na reunião a que ela respeita, nos termos do n° 3 do artigo 34° do Novo Código 

Procedimento Administrativo (NCPA) aprovado em anexo ao Decreto-Lei 4/2015 de 7 de 

janeiro. 
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B). — Atribuição de Topónimos. 

O senhor Presidente informou que decorreu a cerimónia de atribuição do topónimo de Sophia 
de Mello Breyner Andresen, no dia da poesia, 21 de março, e que contou com a presença do filho 
Miguel Sousa Tavares, pelo que menciona o seu agradecimento ao mesmo. 

C). — Condolências Comendador Rui Nabeiro. 

O senhor Presidente mencionou o falecimento do Comendador Rui Nabeiro, destacando ter 
tomado a liberdade de enviar à família e ao grupo Nabeiro as condolências, em nome da Câmara 
Municipal e sugerindo a realização de um voto coletivo, subscrito por todos, de forma a poder 
ser registado o voto de pesar. 

Voto de Pesar 

Faleceu, no passado dia 19 de março, o Comendador Rui Nabeiro, tendo tido um extraordinário 
percurso empresarial e de enorme solidariedade ao longo dos 91 anos de vida. 
Portugal, o Alentejo e Campo Maior ganharam um exemplo eterno de generosidade, bondade e 
humildade. 

O Comendador Rui Nabeiro (1931-2023) foi um visionário que construiu obra e oportunidades 
para muitas pessoas. A sua intervenção foi visível em diversas áreas: social, económica, cultural 
e política, não apenas a nível local, como também regional e nacional. 
Rui Nabeiro foi um homem bom, um exemplo de capacidade empreendedora e atento à sua 
responsabilidade social, apoiando também a investigação na nossa Universidade de Évora, e 
noutros campos. 

Uma personalidade com uma capacidade empreendedora notável, com elevado espírito de 

inovação e de transformação, novas possibilidades de conquistar mercados e, ao mesmo tempo, 

com uma responsabilidade social absolutamente notável quer no que concerne ao tratamento 

dos seus trabalhadores, quer no que concerne à comunidade na qual se envolvia, em primeiro 

lugar na sua terra natal, na sua região, mas em todo o país. 

O voto de condolências apresentado foi aprovado por consenso de todos os eleitos. 

D). — Reunião do Conselho de Administração da Organização das Cidades Património 

Mundial (OCPM) 

O senhor Presidente deixa uma nota sobre a reunião, realizada no Luxemburgo, do Conselho de 

Administração da OCPM. Na reunião, foi eleito Vice-Presidente da OCPM, o que considerou 

honroso para o Município e fruto do crescente prestígio internacional de Évora. Teve 

oportunidade de agradecer o apoio da OCPM à candidatura de Évora a Capital Europeia da 

Cultura, conseguida no Congresso mundial realizado na Polónia, em 2019, e que considerou de 

grande importância para a decisão do júri a favor de Évora. Acrescentou que foram abordadas 

formas de cooperação e participação, quer no âmbito da Capital Europeia da Cultura quer no 

âmbito do Roteiro que foi aprovado, no ano passado, no Congresso do Québec, para projetos 

comuns. Referiu a existência de dois ou três projetos a propor, havendo já várias cidades 

interessadas, pelo que poderão existir projetos bilaterais ou multilaterais, com outras cidades da 

organização. 

E). — 40a Edição da 'Volta ao Alentejo em Bicicleta. 
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O senhor Presidente fez referência a quadragésima edição da Volta ao Alentejo em Bicicleta, 

destacando ser uma prova de grande vitalidade, que se afirmou como um dos grandes eventos 

desportivos no Alentejo e que resultou, na sua génese, da vontade das Autarquias Alentejanas, 

que asseguraram as primeiras edições do ponto de vista organizativo e operacional. Deixa, assim, 

o seu reconhecimento a todos aqueles que, ao longo dos 40 anos asseguraram a Volta ao 

Alentejo em bicicleta. 

F). — Saudações Várias. 

O senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, apresentou os seguintes votos de saudação: 

Voto de Saudação pelo 218° Aniversário da Biblioteca Pública de Évora 

"A Biblioteca Publica de Évora é uma instituição histórica e marcante de Évora, do Alentejo e do 

País que continua a desempenhar um papel determinante na cultura, na formação e na sociedade 

eborense. 
A Câmara Municipal de Évora saúda o 218° aniversário da Biblioteca Publica de Évora e 

reafirma a disponibilidade de reforçar a cooperação que vem sendo desenvolvida entre as nossas 

instituições em prol da população de Évora e da cultura". 

Voto de Saudação ao Dia Mundial do teatro 
"Na passagem de mais um Dia Mundial do Teatro, a 27 de março, a Câmara Municipal de Évora 

saúda todos os que, em Évora, asseguram esta arte maior e prosseguem a tradição que Évora, há 

muito, tem no teatro e disponibiliza à população". 

Voto de Saudação pelo 35° Aniversário do Grupo Cultural e Desportivo dos Bairros Santa 

Maria e Fontanas 

"O Grupo Cultural e Desportivo dos Bairros de Santa Maria e Fontanas tem desempenhado um 

papel fundamental nas dinâmicas cultural e desportiva daqueles bairros e de Évora. 
A Câmara Municipal de Évora saúda o Grupo Cultural e Desportivo dos Bairros de Santa Maria 

e Fontanas pela passagem do seu 35° aniversário"! 

Os votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

Dando continuidade, o senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, e em consensualização 
com os Vereadores da Coligação Mudar Com Confiança apresentou os seguintes votos de 
saudação: 

Saudação ao Juventude Sport Clube 
"Com a conquista, no escalão de iniciadas feminino, da Taça Regional AVAL da Associação de 
Voleibol do Alentejo e Algarve, o Juventude Sport Clube somou mais uma conquista ao seu 
palmarés. 
A Câmara Municipal de Évora saúda o Juventude Sport Clube por mais este sinal da sua 
vitalidade e ecletismo". 

Saudação ao Triatleta Filipe Azevedo 
"Numa prova disputada em Porto Santo (ilha da Madeira), o eborense Filipe Azevedo sagrou-se 
Tetracampeão Nacional de Triatlo de Média Distância. Este é mais um título a juntar a tantos 
outros conquistados pelo alentejano de 30 anos, que nesta prova teve pela frente 1900 metros a 
nadar, 90000 a pedalar e 21000 a correr. 
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A Câmara Municipal de Évora saúda o triatleta por mais esta demonstração de qualidade e 
consistência". 

Os Votos de saudação apresentados foram aprovados por unanimidade. 

G). — Processo de Inquérito à Tesouraria. 

O senhor Presidente informou ter recebido, na semana passada, o processo de inquérito à 
tesouraria da Câmara Municipal, sendo que o mesmo propõe a abertura de processo disciplinar 
ao tesoureiro. Havendo matéria a comunicar ao Ministério Público, aquele processo é de 
divulgação limitada, mas salienta que, naturalmente, os vereadores poderão aceder ao relatório, 
se o entenderem. 

H). — Associação de Futebol de Évora. 

O senhor Vereador Alexandre Varela mencionou o processo de certificação das entidades 
formadoras, desenvolvido pela Associação de Futebol de Évora e pela Federação Portuguesa de 
Futebol e refere que, no dia 21 de março, teve lugar mais uma cerimónia de reconhecimento do 
trabalho realizado por estes e por vários clubes do distrito, entre os quais sete do Concelho de 
Évora. Consequentemente o concelho de Évora é o que contribui com mais clubes certificados, 
nas diversas modalidades do futsal e do futebol feminino e masculinos. 

I). - Grand Slam de Malha. 

O senhor Vereador Alexandre Varela referiu que, no dia 26 de março, iniciou-se a segunda 

edição do Grand Slam de Malha, salientando o sucesso da edição anterior, contando com, 

sensivelmente, o mesmo número de participantes, 12 equipas e 8 clubes, oriundos das várias 
freguesias. 

J). — Vereador José Calixto 

Deu continuidade ao período antes da ordem do dia o senhor Vereador José Calixto, que 

começou a sua intervenção por cumprimentar o senhor Presidente, os senhores Vereadores, 

funcionários, público presente e todos os Munícipes que assistem à reunião. 

- Acessibilidades ao Bairro da Garraia 

O senhor Vereador José Calixto questionou se já existia uma data para a concretização da 

reunião com a Infraestruturas de Portugal, relativa ao processo do Bairro da Garraia e quando 

poderá ser, também, agendada a reunião de preparação com os moradores, com a qual o senhor 

Presidente já se tinha comprometido. 

- Alteração do Plano Diretor Municipal 

Relativamente ao Plano Diretor Municipal, doravante designado por PDM, o senhor Vereador 

José Calixto mostra-se preocupado não ter sido distribuída pelos vereadores a apresentação da 

proposta da equipa técnica. Sugere, ainda, que seja registado em ata um conjunto de normas 

sobre a tramitação do processo e a elaboração e aprovação do PDM. Concludentemente, solicita 

a informação sobre o desenvolvimento do processo e qual a previsão da apresentação de uma 

proposta sobre o mesmo, pois demonstrou a sua preocupação sobre os atrasos deste processo que 
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irá comprometer o início da urgente Revisão Estratégica do PDM que foi prometida pela atual 

gestão ainda para o presente mandato. 

- Loteamento da Av. Rui Couto 

Para finalizar, o senhor Vereador José Calixto destaca a expectativa que tem na rápida 

resolução do processo da Avenida Rui Couto, uma vez que já decorreram vários meses e ainda 

não houve qualquer proposta. Este é um exemplo paradigmático do muito que há a fazer neste 

setor da gestão municipal. 

Relativamente à reunião, o senhor Presidente refere que o Vice-presidente da IP afirma estar 

disponível no final do presente mês, pelo que irão proceder à marcação da mesma, assim que 

efetivarem o agendamento. 

Quanto ao PDM, refere que estão a ser seguidos os procedimentos informados e delineados, ou 

seja, depois da reunião com a vereação, foi decidido o agendamento de reuniões com as distintas 

freguesias, sendo que, logo após as mesmas, a equipa fará chegar uma avaliação de todas as 

questões abordadas, de forma a serem discutidas, já na próxima semana, no âmbito das 

alterações que a proposta tem necessidade de introduzir. 

No que concerne ao processo da Avenida Rui Couto, o senhor Presidente refere que aguarda a 

reunião com os promotores, para essa matéria poder ser discutida. 

No âmbito do PDM, o senhor Vereador José Calixto reforçou novamente que aguarda a 

partilha da apresentação efetuada pela equipa técnica porque essa informação não foi ainda 

disponibilizada aos vereadores eleitos, e isso é incompreensível. 

Ainda relativamente à Garraia, reitera aguardar pela marcação da reunião com a IP, bem como 

que seja marcada com urgência uma reunião preparatória dessa reunião com os moradores, 

durante esta semana ou no início da próxima. 

No seguimento da obra da Garraia, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim, acrescentou que 

ainda não foram rececionadas as propostas das declarações, combinadas com o Presidente da 

Associação, Dr. Pedro Pessoa, para que possam ser revistas pela vereação e partilhadas, 

publicamente. Refere que foi apresentado um pedido de esclarecimentos à Autoridade Nacional 
de Segurança Rodoviária, doravante designada por ANSR, e solicitada uma vistoria ao 

entroncamento, questionando que garantias poderiam ser facultadas aos moradores e utilizadores 
daquela via de segurança. Para finalizar, informou que o Presidente da Associação de Moradores 
da Garraia colocou uma Providência Cautelar em tribunal, referente às questões da largura e 
extensão da via. 

O senhor Presidente interveio só para esclarecer que têm sido comunicadas informações à 
ANSR sobre esta matéria, pelo que a Autoridade está informada. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes refere ser de extrema importância a realização de 
uma reunião, também, a nível político, aquando da visita do senhor Vice-Presidente da IP, tendo 
em consideração o trabalho exemplar da Associação de Moradores da Garraia, não descurando 
também as outras situações que ainda se mantêm, de forma a poder colmatar os pormenores em 
falta. 
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Menciona, ainda, uma questão que lhe colocaram relativamente à ligação do Bairro da Caeira à 
IP2 ao que respondeu que tinha sido um projeto previsto, mas que não tinha muitas 
possibilidades de avançar, porém gostaria da confirmação de que, efetivamente, deu a resposta 
correta. 

O senhor Presidente referiu que estava a ser revisto, pela IP, o projeto do troço da IP2, que 
circunda Évora, sendo que já tinham sido contactados por parte da mesma e esta informou que 
não iriam proceder à alteração do projeto, face à urgência do tempo, uma vez que isso teria 
outras implicações, pelo que revela a sua preocupação e afirma que não pode ser perdido o 
financiamento do IP2, que é fundamental para retirar o trânsito da cidade. 

O senhor Vereador Alexandre Varela acrescentou que, de facto, existiam dois acessos, um 
principal e um alternativo, sendo que, de momento, existe apenas um, e numa situação de risco 
trata-se de um caminho de terra batida com buracos, que, obviamente, não é o que se pretende. 

Em relação à ANSR, afirma que é importante efetuar-se a devia pressão, uma vez que já foram 
realizados diversos contactos, dos quais não foram obtidas respostas, pelo que. com esta pressão. 
pode ser que a situação seja revertida. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico interveio apenas para relembrar, ao senhor Presidente, que 
ainda não tinham rececionado o documento que entregou a todos na última reunião de Câmara, 
de forma a poderem apresentar as propostas de alteração e sugestões. 

O senhor Presidente esclarece que julga já ter enviado, mas que pode ter havido uma falha, pelo 
que irá reenviar. 

K). — Vereador Henrique Sim-Sim / Vários Assuntos. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim, em nome dos Vereadores da Coligação Mudar Com 

Confiança, para além dos Votos já divulgados, apresentou os seguintes: 

Voto de Pesar pelo falecimento de Armando Varela 

"Armando Varela, autarca, faleceu no passado dia 19 de março, próximo de Maranhão, Avis, 
vítima de acidente rodoviário. 

Nascido na Casa Branca, Armando Varela exerceu funções de presidente da Câmara Municipal 

de Souse!, entre 2005 e 2017, instituição da qual foi também vereador (2001-2005). No último 

mandato autárquico, desempenhou funções de vereador na Câmara de Portalegre. 

Foi igualmente vereador da Câmara Municipal de Portalegre, presidente da Comunidade 

Intermunicipal do Alto Alentejo e membro do Conselho Diretivo da Associação Nacional de 

Municípios Portugueses. 

Ao nível regional, e entre outras funções, foi vogal da Agência de Desenvolvimento Regional do 

Alentejo, foi presidente da Agência Regional de Energia e Ambiente do Norte Alentejano e Tejo 

e vice-presidente da Associação Empresarial da Região de Portalegre, tendo ainda presidido à 

Comissão Política Distrital de Portalegre do PSD. 

Armando Varela, autarca alentejano, era uma pessoa boa, tendo dedicado grande parte da sua 

vida a servir a sua/nossa comunidade alentejana". 

O senhor Presidente interveio para apresentar, ainda, o seu voto de pesar, mais pessoal, uma 

vez que o Dr. Armando Varela foi seu aluno, na Universidade, foram amigos e companheiros na 

direção da Associação Nacional de Municípios Portugueses. 
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O senhor Vereador Henrique Sim-Sim prosseguiu com o seguinte: 

Voto de Pesar e Repúdio pelo ataque ao Centro Ismaili 

"Ontem mesmo, dia 28 de março, decorreu em Lisboa, no Centro Ismaili, um ataque violento e 

injustificável contra a funcionários desta instituição, tendo causado duas vítimas mortais e outros 

feridos. 

Expressamos por isso o nosso pesar pelas vítimas, assim como a nossa solidariedade às famílias 

enlutadas, e todos os funcionários envolvidos nesta ocorrência. 

Repudiamos qualquer tentativa de aproveitamento populista que incentive o ódio e a violência, 

particularmente por razões de natureza religiosa, cultural, étnica ou qualquer outra, relembrando 

o compromisso do Estado Português com o estabelecido na Convenção Internacional sobre a 

Eliminação de todas as Formas de Discriminação Racial e da Declaração Universal dos Direitos 

Humanos. 

Apela-se ainda à responsabilidade de todos, e de cada um, favorecendo a paz social, assim como 

se apela às autoridades um maior esforço e investimento em novas políticas sociais para a 

inclusão e integração. 
Deixamos expressa a nossa solidariedade com os representantes e toda a Comunidade Ismaili em 

Portugal, funcionários do Centro Ismaili de Lisboa e da Fundação Aga Khan. 

Saudamos, por último, a rápida e competente intervenção das forças e serviços de segurança 

nacionais, nomeadamente da Unidade Especial da PSP, o Corpo de Intervenção, os bombeiros e 

o Instituto Nacional de Emergência Médica". 

Continuou a sua apresentação com os Votos de Felicitação aos seguintes: 
- A Ana Paula Amendoeira, Diretora Regional de Cultura do Alentejo, pela atribuição do 

Prémio Nacional "Memória e Identidade" 2023, no passado dia 28 de Maço, por ocasião da 

celebração nacional do Dia Nacional dos Centros Históricos Portugueses, iniciativa da 

Associação Portuguesa dos Municípios com Centro Histórico. ,O Prémio Memória e Identidade 

é uma homenagem a personalidades que se destacaram ao longo da vida na defesa e divulgação 

dos centros históricos, como a arquitetura, engenharia, história e artes. 

- Ao atleta José Grilo da Associação de Paralisia Cerebral de Évora (APCE), que se sagrou 

campeão regional de Boccia, na classe BC2. Para além de José Grilo, os atletas da APCE 

António Cortes, Margarida Veigas e Filipe Mendes voltaram a competir, tendo Margarida 

Veigas e Filipe Mendes conquistaram um lugar no pódio, ao alcançarem a 3.a posição. 

Os Votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim continua a sua intervenção com a felicitação à 
toponímia de Sophia de Mello Breyner Andersen e alerta para o facto de estar, ainda, em falta 
um conjunto de outros topónimos, que já tinham sido aprovados em reunião de Câmara, pelo que 
se deve verificar a sua concretização. 

Saudou a vice-presidência do município na Organização das Cidades Património Mundial, 
salientando tratar-se de uma posição distintiva muito importante, razão pela qual lhe deseja um 
bom trabalho. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu a manifestação de agricultores do dia 24 de 
março, salientando que toda a região se mobilizou para este evento de trabalhadores do mundo 
rural, dado que estes reivindicaram condições para o desenvolvimento da sua atividade, uma vez 

que o Ministério não se encontra a dar resposta aos principais anseios dos mesmos. 
Declara, assim, a sua preocupação com a falta de apoio à agricultura, uma das principais 

atividades económicas. 

Câmara Municipal de Évora — Ata da reunião n° 6/2023 de 29/03/2023 — Página 7 de 59 



Mencionou, também, o Dia Nacional dos Centros Históricos, revelando a sua inquietação com a 
ausência do Plano de Salvaguarda e Pormenor, uma vez que a adjudicação já foi aprovada há 
dois anos, considerando a incrementação do mesmo fundamental. Enumera, ainda, outras faltas, 
nomeadamente, o estabelecimento de uma zona especial de proteção, o gabinete único para o 
centro histórico, o Plano de Emergência de Proteção Civil, a paragem do Plano de Mobilidade, 
sem investir na Acessibilidade Universal do centro histórico e sem programas extraordinários 
para reabilitar as suas habitações, com a sinalética degradada, sem contentores de separação, sem 
novas papeleiras, com espaços públicos por embelezar e melhorar, sem avançar com o sistema 
separativo das águas residuais, com uma confusão de infraestruturas de comunicação, nas 
fachadas das nossas habitações, com propaganda política, sem avançar com o estudo de 
videovigilância, entre outras questões que têm de ser acauteladas. 
Saúda, assim, o Dia Nacional dos Centros Históricos, mas salienta que, ainda, há muito caminho 
a percorrer. 

No seguimento de um acidente ocorrido, reiterou a questão já colocada, relativamente às 
espécies cinegéticas, designadamente os javalis, se já foi desenvolvida alguma iniciativa ou 
protocolos com as Associações de Caçadores, no sentido de minimizar esse problema, cada vez 
mais frequente. 

Relativamente ao relatório anual dos serviços, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim 
questionou o senhor Presidente quando se irá atuar no problema da água não faturada, uma vez 
que esta incrementou ao invés de diminuir, representando, assim, um esforço adicional para o 
município. 

No que concerne ao abastecimento de gasóleo, declarou ter sido informado de que existiriam, 
novamente, falhas no mesmo, alegadamente por falta de pagamento aos fornecedores, sendo que 
os funcionários veem-se obrigados a retirar combustível de umas viaturas para as outras, pelo 
que questionou se esta situação ainda ocorre e, em caso afirmativo, quais as medidas a tomar 
para a solucionar. 

Por último, referiu o pedido de agendamento de reunião, já efetuado há mais de um ano, por um 
munícipe, residente no Bairro da Sra. da Saúde, para clarificar questões concretas, relacionadas 
com a entrada de água na sua habitação, e questionou se já lhe teria sido facultada resposta. 

No seguimento da intervenção do senhor Vereador, o senhor Presidente informou que alguns 
topónimos aguardam os locais para serem distribuídos e outros estão dependentes da decisão 
final da Comissão de Toponímia, mas salienta que, assim que se encontrarem reunidas as 
condições, procurar-se-ão concretizar. 

Relativamente à sua eleição para a vice-presidência na Organização das Cidades Património 
Mundial, salientou a importância da eleição para aquele cargo que honra Évora, que permite a 

abertura de portas para a cooperação com outras cidades e, sobretudo, por mostrar o crescente 

prestígio e reconhecimento internacional do papel do Município de Évora, o que, naturalmente, 
aumenta a visibilidade e a atratividade de Évora. 

No que diz respeito à manifestação dos agricultores, o senhor Presidente mencionou o seu 

acompanhamento, nomeadamente nas competências municipais, criando condições para a sua 

realização, tendo sido este trabalho reconhecido pelos agricultores e os serviços técnicos 

felicitados pelo seu desempenho. 
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Quanto à questão do Centro Histórico afirmou que existem, de facto, deficiências e muito 

trabalho a realizar. No entanto, destacou, também, o trabalho que tem vindo a ser desenvolvido 

pela gestão municipal da CDU desde 2013, como a elaboração e implementação do Programa de 

Revitalização do Centro Histórico que, àquela data, estava em declínio. Salientou os 

investimentos estruturantes, em edifícios degradados, públicos e privados, que têm vindo a ser 

significativamente recuperados. Enumerou a qualificação de edifícios públicos municipais, 

nomeadamente o Teatro Garcia de Resende e o parque de estacionamento por trás do mesmo, o 

Salão Central, que estava em ruínas há décadas, o Palácio de D. Manuel, com a criação do 

Centro Interpretativo da cidade, o próprio Edifício da Câmara, que está agora a ser recuperado, a 

Escola de S. Mamede, entre outros. Reitera, assim, a execução de investimentos estruturantes, 

que visam melhorar e dinamizar o Centro Histórico, destacando que têm de ser valorizados. 

Noutro contexto, o senhor Presidente informou que o Plano de Salvaguarda já foi adjudicado e 

está em curso, pelo que se aguarda a entrega do diagnóstico do mesmo. Recordou, contudo, que 

o Plano de Urbanização da Cidade inclui um conjunto de regras que configura um plano de 

salvaguarda e que tem vindo a ser aplicado com êxito. 

Relativamente à zona especial de proteção objetiva-se que seja definida, neste âmbito, no entanto 

existe um acordo inicial com a Direção Regional de Cultura, que necessita de ser aferido. 

No que toca ao gabinete único, a CDU propôs a sua criação e considera que é necessário e se 

deve evoluir para o repor. Porém, para o repor aquele Gabinete e garantir a sua eficácia, serão 

necessárias condições técnicas e humanas que, infelizmente, o Município ainda não dispõe mas 

que, com a progressiva recuperação das Contas Municipais e o fortalecimento económico e 

financeira do Município, será possível perspectivar a prazo. 

Sobre o Programa de Melhoramento das Condições de Habitabilidade, não apenas para o Centro 

Histórico, mas para todo o concelho, salientou poder ser utilizado, porém, naturalmente, a 
questão do sistema separativo de águas residuais é muito mais complicada, porque exige 

intervenções muito onerosas, que têm de ser tidas em consideração, assim como o próprio 

pavimento. Deve, também, ter-se em conta que as próprias casas, por serem antigas, não 
possuem sistema separativo, ou seja, mesmo que seja possível a sua preparação, os edifícios não 
a permitem. 

No que diz respeito aos javalis, o senhor Presidente referiu que a Câmara não está vocacionada 
para este tipo de situação, mas que regista o alerta do senhor Vereador. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim reiterou que a proposta consiste no estabelecimento de 
protocolos de colaboração com Associações de Caçadores, conforme são as boas práticas neste 
domínio. Informou, também, que existia financiamento para estas atividades de controlo das 
pragas cinegéticas, e, portanto, faria todo o sentido que o município tomasse a diligência de 
dialogar com as associações referidas e tentasse colaborar no desenvolvimento destas iniciativas. 

Quanto ao relatório de abastecimento de água, o senhor Presidente reiterou a diferença entre 
água não faturada e perda de água, uma vez que, quanto à perda de água, o município apresenta 
um dos valores mais baixos do país e a água não faturada é referente à utilizada no espaço 
público e noutros usos do Município, como os seus próprios edifícios. Como é evidente, tendo 
em conta as temperaturas que se fizeram sentir, este ano, o valor é mais elevado, pois houve a 
necessidade de manter os espaços verdes, ou seja, os custos adicionais correspondem ao valor 
utilizado pelo município para salvaguardar o espaço público. Destacou, ainda, que, desde há 
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